



广西中医药大学

教研室活动记录本

学院（教学部）：第一临床医学院

教研室名称：中医外科学教研室

教研室主任（签字）：张柳

教研室秘书：周锦

学 年 度：2021~2022年下学期

广西中医药大学教务处制定

目 录

年 月 日	内 容 提 要	第 页
2022.1.21	教研室年度总结及下一年度工作部署会	1
2022.2.25	开学前教学工作会议	3
2022.3.15	集体备课①师徒师风学习①	5
2022.3.30	青年教师试讲① 教学方法探讨①	7
2022.4.19	集体备课② 师徒师风学习②	9
2022.4.27	期中教学检查通知传达及工作布置	11
2022.5.10	优秀教师示范② 教学方法探讨②	13
2022.5.23	集体备课③	15
2022.6.13	集体备课④ 师徒师风学习③	17
2022.6.28	青年教师试讲③ 师徒师风学习④	19
2022.7.12	青年教师试讲④	21
	期末总结	

日期：2022.1.21

地点：住院部12楼示教室

参加人员：董艳 刘春英 徐桂枝 廉国强 郭海燕
柳静琪 张春霞 刘伟伟、周艳、张锐、代波
主持人：张锐 记录人：柳静琪

活动记录：

本次教研室会议主要是对2021年度教学工作进行总结，同时对2022年度的工作进行布置。

2021年度工作总结主要从四个方面进行：

一、教研室成绩：1.教学质量工程——课件、教学；2.

教改课题：校级2项（廉峰、张春霞）、国家级1项（张锐）、3.教改论文：3篇（李志祥、宋士丽、刘新）、4.指导参加校级1项（张锐）、5.教材编写：编著4项（李志祥3、郭玉玲1）6.教学比赛：校级1项（张春霞）、7.个人荣誉：校级奖项（张锐、廉峰）、院级奖项（张锐、张春霞）。

二、学生期末成绩反馈：2021年所有科学生课业考核管理规定。

19中医定向12班、18中医5+3班成绩统计。

三、教师教学工作反馈：1.督教反馈：同一章节不同老师授课内容不一致，没有基础课件。2.学生反馈：部分老师布置批改作业少、检查负责。作业形式单一老套，小组做了一页。

四、教研室经费情况：大纲编写奖励支出：教学成果的奖励支出；教研室经费收支结余。

2022年度工作布置主要从以下三个方面进行：

一、常规教学工作：1.教学八大件；教学设计要求采用BOPPPS模式；融入课程思政；形成性评价；2.信息化技术运用；3.线上线下混合式课例可选择授课。

二、区级一流课程建设：1.深挖：以大纲为基准，以十四五教材为参考。2.教学资源库；3.教学能力建设上；4.学期评估式教学评价体系的开展。

三、教学团队建设

努力方向：1.教学研究、教改课题、论文、校级成果。

2.课程建设及虚拟仿真实验项目、学工一体系。

3.师资培养：

4.人才培育：

5.对外工作：

院级教学团队项目中期检查表及成果清单。

日期：2022.2.25

地点：学院部12楼录教室

参加人员：秦颖 李艳霞 张晓玲 刘明 黄琴 周艳
王淑华 孙红 孙静 王连英 王春霞 陈海帆

主持人：张颖

记录人：雷颖

活动记录：

开学期教学工作会议

张力主任：这学期由于2.28正式开始上课。昨天教学部开了教学工作会议，现将文学院的工作内容跟大家传达一下。

一、常规教学工作布置。1.进度表教学秘书已经下发，请大家认真核对自己的课表，完善相关教学资料。2.开学第一周（2.28-3.6）上课的工作安排，尽量在线上平台进行。网课本部在智慧树进行，学院自行选择在腾讯会议、智慧树等。3.要上课的老师要准备教学八大件、教学设计、讲稿、授课计划。教学课件需要自己准备，没有模板的，待会会发给大家。注意教学设计用的是2020版的，通过导入、学习目标、前测、参与式学习、后测、小结进行教学。授课计划着重于重点、难点，让学生掌握。教材用十四五版的中医外科学，第一个上课的老师要把形成性评价方案课件给学生看，并说明。4.按照之前发的新规定的文件进行见习授课，进行分组讲解临床标准操作。抓重点、难点，给学生讲解方法及技巧，示范学生操作。

二、形成性评价的执行。1.从《中医外科学》形成性评价实施细则教学秘书已经发给大家了，请大家仔细阅读。2.进度表上标好了什么时候考勤、测验和讨论，当天上课老师做好

考勤、测验、讨论等记录工作，关系到学生平时成绩要重视起来。

三、智慧树的使用，大家用手机下载到APP，由教学秘书教大家使用，网页版直接搜索，由教学秘书演示一遍。

日期：2022.3.15

地点：住院部12楼示教室

参加人员：王玉春、夏琴、李娟、孙小雨、
田艳、杨帆、孙静、王淑玲、郭丽娟

主持人：孙静
记录人：周静

活动记录：集体备课①—男性不育症。

张力主任，为规范教研室授课管理，避免不同老师对相同单元疾病的授课内容存在巨大差异，统一教学目标、教学重难点，适当统一教学课件和测试题。教研室组织大家进行集体备课，通过集体备课，集思广益，群策群力，团结协作，打造高效课堂。下面先请男科的陆海旺老师进行说课演示，大家进行集体研讨。

一、陆海旺老师说课演示：

说课主题：男性不育症。主要内容：男性不育症、病因病机、诊断、临床表现、实验室检查、辨证论治、西医治疗方法等。

教学目标：1.素质目标：使学生能够意识到男性不育症会影响家庭生活，指导患者正确选择保守治疗或者辅助生殖，减轻经济负担的重要性。2.知识目标：能简述男性不育症的定义、病因病机及辩证要点。3.能力目标：学生能够对患者做出初步的诊治，并给出生活调整计划。重点：男性不育症的病因病机、临床表现等。难点：男性不育的辨证论治。

授课方法：以BOPPPS的模式进行，以典型病例导入，配对讨论式、启发式等教育方法，中间多次与学生互动，课后留思考题给学生进行课后讨论，拓展知识。并把目前国家二胎政策融入课堂凸显男性不育症治疗的重要性作为课程思政。

二、集体探讨：

大家对陆海旺的说课都进行了热烈的讨论交流，均认为使用BOPPPS模式进行授课效果好，教学内容恰当，目标明确，重点、难点突出，注重与学生的交流，并融入课程思政，在内容的演绎上很有自己的特色。授课质量高，建议大家可以多学陆海旺的教学模式。

张力主任，这次集体备课，大家提出了自己的看法，共同探讨、相互补充，使得教案内容更加充实、完善，对提高课堂教学质量都有很大的帮助。集体备课更为了保证大家不脱离大的方向，在具体的演绎上，允许教师有不同的看法和想法。

如果缺乏创新，做空克隆教学模式，没有每一个教师的努力和个性的创造，是不完整的备课活动。只有教师在备课中加入自己的思考、个性化的加工，集体备课才能真正凝结集体的智慧，再经过实践和对教学的反思，从而完善教学的过程。

师德师风学习①

张力主任：按中央关于加强社会主义精神文明建设若干重要问题的《决定》明确规定，全面加强社会主义道德建设，“当前要以加强职业道德建设、纠正行业不正之风为重点”。把倡导和实践教育公正作为加强师德建设的重要内容，对规范师德行为，提高师德水平和端正教育行业风气，具有重大的现实意义。

一、教育公正师德的适用范畴

第一、尊重学生人格和受教育的平等权利。教师要平等地对待每一个学生。对相貌、性别、民族、籍贯等不同的学生一视同仁，要尊重学生人格不受侵犯的权利，不能用刻薄粗俗的语言讽刺挖苦、嘲笑和打击学生，尤其体罚和变相体罚学生。教师与学生要建立互一种民主与合作的关系，要经常与学生和学生集体平等交换意见，采纳他们合理的意见、建议和要求。

第二、公正在合理地对学生进行教育。教师教育学生，必须坚持互相结合、互相影响、互相转化、互相教育的条件、手段和动力。教育不但知识的传授，更重视学生的灌输。教师应深入研究、潜心研究教育的自身规律，选择公正在合理态度，依法教育学生。

第三、公正合理地评价学生。对学生的知识、能力、品质和长进程度给予恰当评价。教师坚持做到在试卷、规则和分类面前从平等、不抱私见、不徇私情、规范准确，也体现教育公正要求的重要方面。

第四、对学生“赏罚”要公平合理。教育公正要求教师对学生的“赏罚”，必须以教育为前提，必须在实施中做到“赏罚有据、‘赏罚’有度、‘赏罚’公平”。

通过开展师德师风学习，使老师们能意识到要学会用优秀教师的品质激励自己，在教学方面首先要把学生当朋友，改变师道尊严的旧观念，使自己的教育深受学生喜爱，家长认可，做一个人民满意的教师。

日期：2022.3.30

地点：住院部12楼示教室

参加人员：王丽娟 李永强 刘晓红 黄桂娟
张素霞 孙小丽 吴艳 郭琳 代迎 周国华

主持人：张力 记录人：高娟

活动记录：

青年教师试讲①

张力主任：为使我校青年教师尽快适应和熟悉高等教育的教育教学和科研工作，为青年教师的顺利成长奠定良好基础，我们进行了青年教师导师培养制的培训模式，现为了解我校教研室的青年教师培养成效，特进行青年教师试讲。下面请杨婷老师进行试讲。

1. 杨婷老师进行授课演示（乳痈） 主要内容：乳痈的概念认识、病因机理、临床表现、治疗。

2. 集体讨论、点评：李杰辉老师、杨婷老师授课过程语言表达得当，讲课思路清晰，声高洪亮，也富有激情。

陈洁老师的制作上太过粗糙，PPT文字太多，图片较少，尤其医案医论案例全版均为文字，容易让人视觉疲劳，课堂不要好好设计一下。
郭玲老师：从授课内容上，杨婷老师的内容太多了，从定义、病因机理、临床表现、治疗等內容都讲完了，辛苦了一节课的内容，现在20分钟就讲完了，太仓促，所以内容上还得取舍一下，把其中的两项内容好好精讲。

张素霞老师：内容上确实太多了，试讲的时间有限，我们可以把它当比赛一样看待，就只要其中一个内容，讲得清楚、透彻、尽量很好地展现出来，除了内容的选取以外，还需要好好地进行设计。

吴志坚老师：在教学形式上，杨婷老师讲课的方式还很僵硬，缺乏互动，不太能吸引人，还需要多学习新颖的教学方式。我们在最初的学习就应该以比赛的高要求高标准为目标，在设计上必须做到具特色、有自己的亮点，能以人眼前一亮。其他在座老师也纷纷发表了自己的看法，从各方面提出意见及建议。

张力主任总结：针对杨婷老师的试讲，大家都提出了各自的见解及建议。要想把课上好，必须要付出精力好好地对设计，在课件制作上，在保证内容的同时要尽量做得精美一点，在视觉上就能得到好评。在授课形式及内容上，需要认真思考，好好设计，用独特的形式去演绎，有自己的亮点，才能得到学生的认可。希望大家都能继续学习探讨交流，共同努力提高教研室青年教师的教学水平，为青年教师教学比赛培养储备人才。

教学方法改革探讨：BOPPPS 教学模式 ①

张主任：教质量一直是学校关心的问题，据了解教研室大部分老师理论授课还停留在传统的灌输式授模式为改变这一现象，提高教学质量贯彻落实好中心的教学理念。结合教研室的情况，紧跟大校-让的探讨下BOPPPS的教研模式。BOPPPS是一种教学设计方法，包含六个教学环节，即导言(Bridge-in)、目标(Outcomes)、前测(Pre-test)、参与式学习(Participation)、后测(Post-test)和总结(Summary)。

B：暖身导言。指可以帮助学生专注或连接即将要学习的内容。展示暖身的类型包括：1. 提供学习的理由重要性或共同性。

2. 叙述相关的故事或个人经验 3. 提出和主题相关的导问题 4. 提供一个别人的经验或得的事实。

5. 连接到已学过未掌握的内容。

O：学习目标或结果。体现在教学设计中。表述时要具体明确、有阶段性且可观察衡量。撰写时需包括：准，将学到什么，在什么情况下、学得如何。如：在该课程结束时，研究者应该能够了解到有效教学设计课堂的组成部分。

P：参与学习。如何进行鼓励积极性参与？小组讨论教材中的问题，在讲授中暂停一下进行学生反思(日记记录、讨论、发展问题、解决问题)；个人报告，提出自己的问题、探究、情景模拟等。参与学习的策略(方式)包括：破冰、思考、同桌讨论、随堂评估、实时反馈、头脑风暴、游戏、辩论、角色扮演、案例分析、合作学习等。

P：前测：主要作用：了解学生兴趣与能力，聚焦这节课的目的，帮助老师调整内容深度和进度。方式：正式考试、作业、非正式提问、形成问题单。

P：后测：作用：了解学生学到什么，是否达成教学目标。类型包括：知识理解、选择题、简答题、应用评价、综合评估、分类、分析、情景、问题解决作业、技能检测表、评分量表、展示、态度价值、态度量表、等级、标志化。

S：摘要或总结：作用：总结课堂内容，帮助学生整合学习，预告下堂课内容。

类型：内容复习、回馈活动：意见纸片，表扬学生的努力和学习成果；运用、写个人计划、学习简短口头评论。

教研室老师针对BOPPPS的教学模式纷纷提出自己的见解与疑问，老师讨论热烈。通过此次教学方法的讨论与交流，老师们收获很大，表示在以后的教学中尝试新的教学方式，提高教学质量。

日期：2022.4.19

地点：住院部12楼示教室

参加人员：张主任 王淑玲 黄艳 刘晓光 张洪
张丽娟 张丽华 陈海明 陈红 代波 郑行

主持人：齐丽娟 记录人：周丽娟

集体备课—12课 ②

张主任：为规范教学内容，统一教学目标、教学重难点，适当统一教学课件。现组织大家进行集体备课，通过集体备课，集思广益，群策群力，团结协作，打造高效课堂。下面请国艳老师进行说课演示，然后大家有问题进行集体讨论，提出优化建议。

一、国艳老师说课演示

主讲内容：呕漏 主要内容：呕漏之病机、辨点、病因病机、治疗与鉴别诊断、临床表现、实验室检查、辩证治疗、西医治疗经验等。
重点：呕漏临床表现、分类等。
难点：呕漏的治疗。

授课方法：以讲授为主，结合多媒体教学，同时加入典型案例式教学法等方法。

重新课：1.采用临床高图片的结合引入呕漏的概念。2.讲解引起呕漏的分类及临床表现，要求大家掌握相关内容。3.通过中西医结合对呕漏的论述，让大家了解掌握呕漏的治疗现状。

二、集体讨论

大家对国艳老师的说课演示进行了热烈的讨论交流，认为教学内容合适、重点、难点突出，但也有问题：1.教学目标不明确，建议在授课时应明确规定教学目标，2.在授课模式上还停留在传统的灌输式授模式，没有引入缺少互动。3.没有体现课程思政，建议融入。

张主任：通过此次集体备课，大家指出了存在的问题，并提出了建议，对提高课堂教学质量都有很大的帮助。

希望大家能取长补短，在新的授课的进行思考，认真对进行教学设计再经过实践和教学的反思，从而完善教学的过程。

师德师风学习 ②

张主任：为进一步规范教研室履行责任行为，落实立德树人根本任务，弘扬新时代高校教师高尚师德。

努力建设有理想信念、有德情操、有扎实学识、有仁爱之心的高校教师队伍。现组织大家一起进行师德师风学习，下面由覃峰秘书长为大家一起学习。

覃峰秘书长：今天我们师德师风学习的内容就教师违反《高等学校教师职业道德规范》《教育部关于建立建立高校师德建设长效机制的意见》和《新时代高校教师职业行为十项准则》，针对发生师德失范行为的处理意见，下面具体内容：

一、高校要严格落实师德建设主体责任，建立完善党委统一领导、党政齐抓共管、党委职能部门抓具体、院（系）具体落实、教师自我约束的工作机制。

二、高校教师要自觉加强师德修养，严格遵守师德规范，以身作则，为人师表，把教书育人和自我修养结合起来，坚持从德立身、以德立学、以德施教、以德育德。发生师德失范行为，本人要承担相应责任。

三、对高校教师师德失范行为实行“零容忍”。高校教师出现违反师德行为的，根据情节轻重给予相应处理或处分。情节较轻的，给予批评教育、诫勉谈话等；情节较重的，取消晋升等层面的资格，担任研究生导师的还须限制招生名额、停止招录资格直至取消招收资格的处理；情节严重、影响恶劣的，报请教育部门撤销教师资格等。

四、对师德失范行为的处理，应坚持公平公正、教育与惩处相结合的原则，做到事实清楚、证据确凿、定性准确、处理恰当、手续完备。五、高校要建立健全师德失范行为受理与调查处理机制，指定成立专门组织负责，明确受理、调查、认定、处理审核、监督等处理程序。六、高校师德师风建设要坚持权责对等、分级负责、属地管理、责任明晰的原则。

七、教师出现师德失范问题，所在院系行政负责人和党组织主要负责人需向学校分别做出检讨，学校依据有关规定视情节轻重采取约谈、诫勉谈话、通报批评、纪律处分和组织处理等形式进行问责。

八、教师出现师德失范问题，学校需向上级主管部们做出说明，并引以为戒进行自查自纠并落实整改。

九、各地各校应依据本意见制定高校教师师德失范行为负面清单及处理办法，并报上级主管部们备案。

十、民办高校的劳动人事部们执行《中华人民共和国劳动合同法》规定，对教师师德失范行为的处理遵照本指导意见执行。

针对此次学习内容，大家展开了热烈的讨论，并就自身情况对今后各项工作落实师德师风建设提出具体方向，收到满意的效果。

日期：2022.4.27 地点：学院D12楼3教室
参加人员：秦帆 张亮 覃峰 代波刘明 周锐
任长 唐丽 张春霞 章政芸 韩璐 李海
主持人：张帆 记录人：陈锐

活动记录：
1. 师德师风学习动员会传达及工作布置

张主任：为保障本学期师德师风工作有序开展，现将学校下发的通知进行传达，并布置工作。

一、时间安排：第9~11周（4月25日~5月13日）

2. 工作内容：1. 教研室建设检查：由各学院、教学部组织安排检查。检查内容包括课程教学大纲、教学计划、教学质量等执行情况，教材建设、试卷的整理和归档、授课教师的教学案、教学设计编写情况、形成性评价方案及实施情况，教学管理有关制度的执行和记录情况、教研室活动情况及记录、教学计划变动情况和调停课情况等。2. 课堂教学检查：由学校、各学院、教学部组织安排检查。学校领导检查由教育评价与质量保障中心负责组织安排（详见附件），各学院、教学部负责安排本单位二级督学进入课堂听课。3. 实践教学检查：由各学院、教学部组织安排检查，检查内容包括实践课的安排情况、教师参与实践教学情况、实践过程的指导、实践报告的批改和完成情况等。4. 听课制度的执行情况检查：由各学院、教学部组织安排检查，检查内容包括三级听课、二级督学听课、同行听课情况等。5. 教风学风及违纪纠正情况检查：由教育评价与质量保障中心、教务处负责随机检查。

工作安排：

1.跟课上课的老师,请提交教学设计。

2.新科室提交2份同行听课记录(要求打印出来手写,听谁的课可以看自己进教室)

3.教研室主任需提交教研室主任听课手册(至少2次,每次1-2节课以上)

4.有需要向学院或学校反馈问题或建议的,可以以书面形式提出。

日期: 2022.5.10 地点: 住院部12楼示教室

参加人员: 代波 魏红 王淑欣 向艳 刘晓 雷国伟
刘明 杨帆 赵帆 孙小雨 张天涯

主持人: 张红 (刘红) 记录人: 雷国伟

活动记录: 优秀教师示范③

张力主任,为了提高教研室教师水平,特别邀请青年教师的教学能力,今天请皮肤科吴志洪老师给大家进行示范课。

吴志洪副教授讲授讲课:

1.以典型的图片、病例资料展示蛇串疮、接触性皮炎、湿疹,并主要讲解了蛇串疮,提问学生,PP中几张图片属于什么疾病,引出今天要讲的主要内容。

2.讲蛇串疮的特点、病因病机、临床特点、鉴别诊断。3.讲课中间穿插提问环节,如皮肤原发皮损、继发皮损、蛇串疮皮损特点,且原发还是继发,加强师生互动。4.结合病例分析的过程讲解蛇串疮临床特点,5.利用以内经为基础讲解蛇串疮病因病机、湿热夹毒。6.对课程的重点难点进行总结回顾。7.布置课后作业,蛇串疮与皮肤科其他病如何区别,临床时怎样运用外治方案。

教学方法:
1.双师主讲,该课程以案例引出课程内容,加强了学生互动交流,重难点明确,并对常见类型、皮肤病友提供对比,利用“案例-启发式教学”方法,达到了良好的教学效果。

2.教学评价:
吴老师能联系实际注意与学生互动,教学效果好,但教学时,稍多增强互动,如调整学生对中医药基础知识理解,语言不要文绉绉。

3.张力主任,吴老师运用了案例式教学,进行了“案例-启发式”教学方法,提高了学生互动性。

达到了预期的教学效果，满意的叶片好，其他没有什么问题，希望青年教师认真钻研，在以后的教学中，尝试更多的先进的教学方法。

教学方法探讨：一讨论式教学②

“讨论式”教学法是指在教师指导下学生自学、自讲、以讨论为主的教学法。讨论式教学法强调在老师的精心准备和指导下为实现一定的教学目标，通过预先的设计与组织，启发学生就待定问题发表自己的见解，以培养学生独立思考能力和创新能力。讨论式教学的环节大致包括：设计问题、提供资料、启发思考、得出结论。

在讨论前，教师要培训学生，养成学生能讨论的好习惯。告诉学生讨论时必备的几个特点：

- ①热情倾注(hospitality)：努力在课堂上创造一种相互热情倾注的氛围。
- ②积极参与(participation)：鼓励每一位学生积极参与，只有当每位学生激烈讨论，发表各自意见，讨论会将增加深度和准确度，学生将对所得出的讨论结果理解（记忆深刻）。
- ③高度注意(unintentionalness)：高度注意包括知道谁已经发言了，谁还没发言，以回答为什么不使讨论陷入由少数人掌控的泥潭。每个人都应做什么，还包括要注意哪些内容已有人讲过了，哪些内容还没被提起，并且自己想发言而别人也已有此意时，把发言机会让给那些还未发言的人。
- ④相互性(mutuality)：相互性是指需要像关注自我发展一样关注其他每位成员的发展，在收集材料为讨论做准备时，要让学生意识到相互性，既要确保所有成员都能从中受益，只有每个人都具备了相互性的思维后，学生就会懂得，从个人发展在很大程度上依赖整体的。即swim or sink原则。
- ⑤共同商议(deliberation)：共同商议是指讨论中参与者坚持自己的观点直到有足够的理由将其推翻为止，换句话说，就是在课堂上进行民主讨论，应当充分辩论和充分表达不同意见尽管谦逊但同时也很有力量，这些的意见要么被其他不同意见加以赞同要么由于强有力的说服而被放弃。

教研室老师对讨论式的教学模式纷纷抛出自己的见解与疑问，老师讨论激烈，通过此次教学方法的讨论交流老师们收获很大，表示在今后的教学中尽量去尝试新的教学方法，提升教学质量。

日期：2022年5月23日 地点：碧峰工作间
参加人员：陈玲 王玉红 林江伟 廖红
黄艳 赵燕 何波 李鹤鸣 刘丽娟 刘明
主持人：王红 记录人：王红

活动记录：集体备课③（罗冲不忘江 BOPPPS 指导）
该节课讲：由于BOPPPS、PBL、CBL等新兴教学模式已被推广，“中医外科学”教材也已更新为“十四五”规划教材，教材内容有所更新，李学科教师们以授课形式需要加强学习研讨，观察：教学模式已不再适用，以旧换新，新教材与旧教材的编写与框架进行替换。下面请王红老师以“中医外科学第七节寒证不耐寒为例”，进行教学示范。

首先第一部分导入，从我国人口出生率、死亡率、性别比、政策宣传、疾病防治等方面，以及人口老龄化等方面，思想政治展开本节内容，导入一个案例：小江同学（CBL），小江生着一群社会问题，找出问题所在，让学生初步了解中医进入学习生涯（PBL法）。

第二，教师讲解学习目标，江子明确了本节课学习任务及知识点。

第三，进行前列，培养学生自主学习的能力，教师提问，学生回答，教师评价。

第四、主持讲授男童生殖系统不育症的诊断、治疗
和护理。通过PPT、小结、研讨讨论、实习讨论等方
式讲授对男童生殖系统的现代治疗方法。PPT多加
案例图片并简要分析，控制每张PPT的字数，幻灯片设计
大方，易于学生接受。诊治学生后至讲（可利用电
话提问、教学等方式）通过师生互动或讲授、讨
论、案例分析，引导学生学习者结合中医、中西
方治疗，从而解决复杂的临床问题。从而
第五：完成案例，评估学生掌握程度。
第六：反思本节课内容。
第七：归纳下节课学习，促进学生自主学习。

评价之流：大家对王老师的PPT形式进行
了热烈讨论。认为该格式模块清晰，逻辑性强，讲授
到位，语言生动，PPT精美。学生容易接受，但在时间上
有些许的重叠运用不够充分。时间把控力有待加强。
安排课间休息时间，让大宋都安排PPT形式主
授课。摒弃传统的授课模式，按教学要求将复杂深
刻的知识点拆分各个模块，形成知识点。定时
答疑环节。讲授过程中充分利用启发式讨论、小
组学习法，以学生为主体。互动要灵活有趣。
八、真正达到教书育人的目的。

日期：2022.06.13 地点：男科门诊室
参加人员：王想伟、宣林、徐杰新、陈晓
郭琳、姚琳、王海霞、周锐、公鸿、袁艳、吴志刚
主持人：王杰、周锐 记录人：王想伟
活动记录：集体备课一：男童生殖系统疾病（概述）④
王杰：为规范教学内容，统一教学目标、教学重点和难点，
并造就规范教学课件，改进教学方法，现组织大家进行
集体备课。通过集体备课，集思广益，群策群力，团结协作，
打造高效课堂。下面由我进行说课演示，然后大家对存在
的问题进行集中讨论，提出优化的建议。

一、说课演示：

说课内容：男童生殖系统疾病的概述部分。包括：男性的男科功
能划分、各部功能与各脏腑的关系、肾脏形态上与各脏腑的
联系、病理机制、辨证论治。

重点：前阴各部分脏腑间的联系。

难点：病理机制。

授课方法：以讲授为主，辅以模块教学，将典型案例以
典型案例为轴贯穿整个教学过程。

二、集体讨论：

大家对王老师的说课进行了热烈的讨论。认为教学内
容合理、条理清晰，课件制作、学习目标、案例、互动式教学、后记

实施的效果好，但也存在问题：1. 没有总结；2. 章例不够丰富，3. 演件制作部分字体偏小；4. 互动不够充分，5. 没有板书。通过这次备课，大家发现了亮点，提出了不足，提出了良好建议，对提高课堂教学质量有很大帮助。

师德师风学习③

宣誓词：中共中央组织部、中央宣传部、中央教育工委关于印发《新时代高校教师职业行为十项准则》的通知
根据通知精神，师德师风建设的重要性。

1. 尊重学生人格和遵循教育公平原则。教师要平等对待每一个学生。

2. 公正地对学生进行了教育。教育学生是与互相结合。

3. 公正地评价学生。恰当地评价，不歧视，不推卸责任。

4. 对学生“责罚”要合理，做到有据、有法、公平。

通过开展师德师风学习，使老师们能认识到坚守高尚师德，教师的品质激励自己，做一个人民满意的合格教师。

日期：2022.06.28

地点：行政部二楼录播教室

参加人员：齐伟 常红伟 宋红玲 王淑欣 田艳 郭伟
郭海 沈利明 高丽娟 王杰 张海娟 张丽娟 赵翠琴

主持人：齐伟 记录人：高丽娟

活动记录：

教研师德师风③

组织者：收集全校教师及快进区和新秀高级技工学校教学和科研工作，为青年教师的顺利成长奠定良好的基础。我们进行了青年教师师德师风的培养摸排，校内了解我教研室的青年教师培养成效，特进行青年教师试讲，下面请高丽娟老师进行试讲。

一、高丽娟老师进行授课演示（内容）主要内容：吸毒的概念认识、病因机制、临床表现治疗。

二、集体讨论，怎样授课老师：高丽娟老师授课过程完善，语言表达得体、讲课思路清晰，声情并茂，也富有激情。但在PPT的制作上，稍显薄弱，PPT文字太多，图片较少，整体版面呆滞，乏味，影响听课效果。

李本耀老师：从授课内容上高丽娟老师的內容过于冗长，直接将定义、概念认识、病因机制、临床表现等所有内容压缩在十分钟内讲完，而且授课时间才20分钟，过仓促，故在内容上还要取舍，比如把其中某部分内容好好精讲，其余不需要内容另外为精内容可略过。

杜丽娟老师：在教室布置上高丽娟老师讲得方面还是属于常规的牌匾装饰，吸引力不足，需要更新她的新颖的教学风格，至少都应该有别。她们在最初的教学计划应该以更美观的风格设计，这样设计上才是别具一格，让人眼前一亮。

赵海娟老师：赵海娟老师展示了她的看法，对客师的讲解，提出了意见及建议。

孙力主任总结：针对老师的讲解，大家都提出新的见解及建议，要努力提升上课，必须拿出精力认真地对设计。在操作制作上，要体现出内容的同时教室要做得到精良一点，在视觉

上都能得到好评。在授课内容及内容形式上，需要认真思考，因材设计，用独特的语言演绎，有自己独到之处，才能得到学生的认可。希望大家都能够继续学习探讨交流，共同努力提高教研室青年教师的教学水平，为青年教师比赛培养储备人才。

师德师风演讲④

弘扬文化：教师是人类灵魂的工程师，是传播文明的传承者。长期以来，广大教师牢记使命，不忘初衷，爱岗敬业，教书育人，为国家做出了重要贡献。但是也有一部分教师放松自己，不能认真履行职责，甚至出现严重违反师德行为，损害教师队伍整体形象。为进一步增强我校教育的教师专业化、职业化、素养化，结合新时代对广大教师提出的新要求，从根本上修改提升师德师风建设标准，现组织大家一起学习师德师风，下面由我来谈谈师德师风大体起源于：

师德规范：今天我们就师德师风学习的内容是《新时代的高校教师职业道德十项准则》。
一、坚定政治方向。坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导思想，拥护中国共产党领导，贯彻党的教育方针，自觉遵守法律法规，依法履行教师职责。

二、传播优秀文化。带头践行社会主义核心价值观，弘扬真善美，传播正能量。

三、坚持立德树人。落实立德树人根本任务，遵守教育规律和学生成长规律，因材施教。

四、精心教书育人。满腔热情地以根本任务，落实立德树人根本任务，培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人。

五、关心爱护学生。平等相待，诲人不倦，尊重关爱学生，严格要求学生，促进学生健康成长。

六、坚守高尚情操，为人师表，以身作则，着装文明，作风正派，衣着得体，没有发生过醉驾。

七、遵守学术规范。严谨治学，力戒浮躁，潜心问道，勇于探索，坚守学术良知，反对学术不端。

八、秉持公正诚信。坚持原则，处事公道，光明磊落，为人正直；不将徇私舞弊，弄虚作假。

九、坚持廉洁自律。严于律己，洁身自好；不得索要，收受学生及家长财物，不得参加学生付费活动。

十、积极奉献社会。履行社会责任，弘扬师道精神，树立正确义利观，不得假公济私。

针对此次内容，徐军升了想到许多，并就自身情况对今后工作中需要注意的具体方向

日期：2022.07.21 地点：徐院办江馨
参加人员：张印 陈颖 李志红 刘明 孙晓燕 陈晓燕
王淑玲 代波 章丽芳 沈锦燕 姚慧 朱玉洁 张素霞 吴艳
主持人：张印 记录人：陈颖

活动记录：

师德师风：为使我校年轻教师尽快熟悉和适应高等教育教育和科研工作，为青年教师的顺利成长奠定良好的基础，我们进行了青年教师导师培养制的培养模式，现了解我校青年教师的师德师风状况，特进行青年教师演讲。下面请胡军老师进行演讲。
胡军老师进行授业演讲（胸痛）：主要内容：胸痛是指发生于胸部的痛觉，属胸痛范畴。该痛可发生在任何年龄，以中青年为多，男性多于女性，占胸痛以外科急腹症的首位。突然的胸痛如饱餐后、饱食后运动、情绪低落、寒冷不过是因为损伤而引起的，导致胸痛的原因很多，如肺部感染、气管炎、十二指肠溃疡、输尿管结石、肾炎、带状疱疹、胰腺炎等。外科主要以食管炎、主动脉、双附件炎、外伤右下腹、冲脉瘤等。
二、集体讨论：点评董明老师：徐军老师授课逻辑清晰，条理清晰，严谨治学，但讲课时间过长，内容过多，尤其病案部分，枯燥乏味，故需写成学生视觉疲劳，讲件仍需改进。
陈洁晓老师：徐军老师人师德定义，症状、病因、分期，治疗等内容讲解清晰，逻辑性强，但时间过长，确实浪费了很多，讲课的时间也有限，我们要把内容作化繁为简，选择其中一个内容进行讲述，讲清楚、讲透彻，尽量很好地展现出来，除了以上。
李德纲老师：徐军老师从人师德定义，症状、病因、分期，治疗等内容讲解清晰，逻辑性强，但时间过长，确实浪费了很多，讲课的时间也有限，我们要把内容作化繁为简，选择其中一个内容进行讲述，讲清楚、讲透彻，尽量很好地展现出来，除了以上。

吴卫老师、解老师讲得方折还属于单板平面铺叙，太古拙略吸引人，还需学习更多折
纸的折法，应以比赛为目标，设计上必须别具特色，加配底色。
张力主任总结：杨教授了各自的意见。要想法加深，多些设计、零件制作
精美，在接深形制上多加以创新。在接缝内面上要加取舍，希望大组回去后能进
续学习交流，共同努力提高教研室的青年教师教学水平。

日期：_____

地点：_____

参加人员：_____

主持人：_____ 记录人：_____

活动记录：